

**РАБОТЫ ЛИЦЕИСТОВ, ВОШЕДШИЕ В СБОРНИК СОЧИНЕНИЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ ШКОЛ
ЩЕКИНСКОГО РАЙОНА,
ПОСВЯЩЕННЫЙ 75-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
«БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»**

Мой прадед – герой

Великая Отечественная война. Как давно это было для нас и как недавно для истории. К сожалению, ветеранов становится все меньше, и нам будет с каждым годом труднее воссоздавать картины войны. Поэтому, пока живы ветераны или их дети, я думаю, нужно всем рассказать о тех годах.

Я хотел бы рассказать о своем дедушке Башкирове Матвее Сергеевиче, которого, к сожалению, уже нет в живых. Он умер в 1981 году.

Я знаю о нем только по рассказам взрослых. Родился он в 1914 году. Как и все юноши, в 1941 году он был призван в армию. Его полк прошел от Щекина до Чехии, поэтому мой прадед участвовал и в освобождении Польши.

Он был очень смелым, за это его наградили медалью «За отвагу». Однажды немцы окружили село, где находились наши солдаты. Им не хватало еды и боеприпасов. Дед, который был водителем, знал, что в окружении. А потом он увидел немцев и вынужден был пойти на риск. Он прорвал немецкое оцепление и доставил груз. Благодаря новому оружию и еде советские солдаты выбили врага из села. Вот так мужественно поступил мой дед. Конечно же не обошлось без ранений: во время большого сражения рядом с ним разорвалась граната. Два осколка ударили ему прямо в колено. Один удалось вытащить, а другой навсегда остался в суставе и в годы мирной жизни напоминал деду об этом сражении.

Я горжусь своим прадедом, и когда вырасту и у меня будут дети, я обязательно расскажу им о нашем мужественном предке. А затем они расскажут своим детям. Так память о Башкирове Матвее Сергеевиче никогда не умрет.

***Башкиров Матвей, обучающийся 5 класса МБОУ «Лицей № 1».
Руководитель: Селезнева С.А., учитель русского языка и литературы
МБОУ «Лицей № 1».***

Мои предки – свидетели и участники Великой Отечественной войны

*Нет в России семьи такой,
Где б ни памятен был свой герой.*

Каждый год 9 мая вся наша семья и родные идеи с Бессмертным полком по улицам нашего города. Вместе с нами идут наши прадеды и прабабушки, которых уже нет в живых, но благодаря которым в 1945 году была одержана Великая Победа над фашизмом.

Война не обошла и нашу семью. Мой прадед по материнской линии Иван Александрович Пронин – во время войны был подростком, но в 15 лет уже работал кочегаром на паровозе, перевозил нужной стране уголь. А его отец и старшие братья с войны не вернулись. Прабабушка Саша, его жена, до сих пор вспоминает, как немцы заняли ее деревню Горячкино, грабили и убивали тех, кто оказывал сопротивление, как она помогла нашим разведчикам, которые шли впереди наступающих войск и проходили через деревню. Прабабушке было тогда 13 лет, она приносила разведчикам продукты, подробно рассказывала о ситуации в деревне, чем очень помогла им. После войны командир разведчиков приехал в Горячкино, разыскивал ее, но Александра Никитична уже жила в Советске, и встреча не состоялась.

Другой прадед по материнской линии – Николай Петрович Лыков – прошел всю войну от первого до последнего дня, даже больше: он вернулся домой в 1946 году из побежденного Кёнигсберга. Несколько раз был ранен, контужен, до конца своих дней жил с осколком в ноге. Дед участвовал в обороне Москвы, Сталинграда, прошел через всю Европу. Он награжден орденом Красной Звезды, многими медалями, в том числе «За Отвагу». Николай Петрович оставил нам воспоминания о войне. Из них мы знаем о госпитале в Пятигорске, где он подружился с 10-летней девочкой Лизой, которая помогала своей матери ухаживать за ранеными, пела им, писала письма. Мы узнали о тяжелом ранении под Сталинградом, где дед засыпало землей, его сочли убитым и домой послали похоронку.

Командир высоко ценил старшего сержанта Лыкова, о чем он писал в письме его матери – прабабушке Клавдии Ивановне, которая этим очень гордилась. (Она, кстати, слала свои золотые вещи – семейные реликвии – для изготовления танков и самолетов).

Николай Петрович был активным корреспондентом армейской газеты «Вперед к Победе!», где рассказывал о подвигах своих боевых товарищей. Пожелтевшие вырезки из этих газет хранятся в семейном архиве вместе с письмами, крошечной записной книжкой, перочинным ножиком и футляром от часов. А вот фотографий военных не было, только послевоенные.

Прабабушка Татьяна Ивановна на фронте не была, с 18 лет она работала на шахте в поселке Товарковский. Как труженик тыла она награждена медалью «За трудовую доблесть». Ее брат Николай, которому было 22 года, погиб 25 апреля 1945 года в Германии (известие об этом пришло в конце мая, когда его ждали домой).

Моя бабушка Валя не может без слез вспоминать о своем деду, которого ей не суждено было увидеть, так как на войне он пропал без вести, и его дети росли сиротами. Именно поэтому на штендере написаны только слова Володин Иван Семенович 1903-1941, а фотографии не сохранились...

Сегодня, готовясь отмечать 75-ю годовщину Великой Победы, мы вспомним наших героических предков из семей Прониных, Трофимовых, Лыковых, Хоритоновых, Володиных, гордимся ими и обещаем сохранить эту память для будущих поколений!

*Вьюков Павел, обучающийся 8 класса
МБОУ «Лицей № 1»*

*Руководитель: Абрамова Н.В.,
учитель русского языка и литературы
МБОУ «Лицей № 1».*

Великая Отечественная война в истории моей семьи

Великая Отечественная война для всех нас стала неотъемлемой частью истории, мы узнаем о ней из книг, фильмов, рассказов, узнаем о героях, благодаря которым мы сейчас живем. Но мы забываем про людей, которые не воевали, а вдохновляли других на подвиги. Одной из таких людей была моя бабушка.

Она родилась за три года до начала войны в Ленинграде. Когда началась война, ее отец отправился на фронт, а моя бабушка и ее мама остались совсем одни.

И вот, восьмого сентября 1941 года началась блокада Ленинграда. Моя прабабушка должна была не только одна воспитывать маленького ребенка, но и находить где-нибудь еду, чтобы выжить в этих жестоких условиях. Чем старше становилась дочь, тем тяжелее было жить. Хлеба, который привозили по «Дороге жизни», не хватало, приходилось быть изобретательной, чтоб выживать. Наступило ужасное время, каждый день умирали тысячи, но никто не сдавался. Солдаты держали оборону, дети ходили в школу, а родители их защищали. Благодаря такой силе духа ровно чрез девятьсот дней русские солдаты освободили Ленинград от немецких оккупантов. Сразу после этого мою бабушку вывезли из города в более безопасное место, где не было угрозы для жизни.

Все эти события навсегда остались в памяти моей бабушки, и каждый год, когда мы всей семьей отмечаем праздник 9 Мая, она всегда рассказывает истории из жизни во время войны.

Я горжусь, что в моей семье есть ветеран Великой Отечественной войны!

***Афонина Екатерина, обучающаяся 8 класса
МБОУ «Лицей № 1»***

***Руководитель: Костоварова Т.А.,
учитель русского языка и литературы МБОУ «Лицей № 1»***